

本函檔號 Our ref.: FHB/H/33/99  
來函檔號 Your ref.:

電話號碼 Tel. No.: (852) 2973 8147  
傳真號碼 Fax No.: (852) 2521 0132

中環  
昃臣道 8 號  
立法會衛生事務委員會  
衛生事務委員會秘書  
黃麗菁女士

黃女士：

### 醫院管理局藥物名冊的現況

在二零一一年二月十四日立法會衛生事務委員會會議席上，委員就醫院管理局(醫管局)藥物名冊提出意見，要求醫管局提高藥物名冊的透明度。下文所載政府當局的回應，已考慮到醫管局的意見和在運作上需顧及的因素。

醫管局設有既定機制定期檢討藥物名冊。市場不時引進新藥物，醫管局的藥物諮詢委員會每三個月有系統地評估新藥物，以便把新藥引入藥物名冊。藥物諮詢委員會轄下設有專家小組，就個別專科的藥物篩選，提供專業意見。在聯網／醫院層面，個別聯網／醫院的藥事委員會負責檢視及管理藥物名冊。在現行機制下，藥事委員會可向藥物諮詢委員會遞交評估新藥物的申請，以便把新藥納入藥物名冊內。

醫管局經考慮委員的意見及看法後，建議推行以下措施，以就藥物名冊，特別在引入新藥物方面，提高透明度，並改善獲取資訊的渠道和與相關持份者的溝通。

## 藥物委員會的組成

目前，藥物諮詢委員會的成員包括醫生、臨床藥理學家及藥劑師，其外界委員亦有來自本地兩間大學。藥物諮詢委員會根據專業意見和客觀的科學數據作出決定。委員亦會在會議前申報任何利益衝突。

為加強與持份者的溝通，醫管局建議把藥物諮詢委員會和各個別專科的專家小組的專業組別上載其網站，供市民參閱。然而，為減少對委員造成不必要的壓力，以及確保在討論過程中專家的意見持平公正，我們認為不適宜公開個別委員的姓名。

## 評估新藥物的申請

如上文所述，各聯網或醫院的藥事委員會可定期向藥物諮詢委員會遞交評估新藥物的申請，以便把新藥納入藥物名冊內。根據現行安排，擬予檢討的整份藥物名單，以及個別藥物的申請，均會提交予藥物諮詢委員會的委員。相關藥廠亦會獲告知申請，他們提交有關藥物的資料會供委員會考慮。為加強透明度和讓公眾獲取資訊，醫管局建議定期的把藥物諮詢委員會將會檢討的新藥名單，上載至其互聯網的網站。此外，為加強內部溝通，醫管局亦會把藥物名單上載至內聯網網站，供員工參考。

## 檢討新藥決定和經檢視的資料的發放

現時，評估新藥物的申請經藥物諮詢委員會考慮後，申請者會獲發覆函，載錄委員會的建議和經考慮的參考文獻。委員會的決定亦會發放予醫管局轄下所有醫院的藥事委員會主席和藥房經理。為提高決定過程的透明度，以及加強與內外持份者的溝通，醫管局建議把藥物諮詢委員會就個別申請的決定，以及在評估申請時經考慮的參考文獻，上載至該局的內聯網和互聯網的網站。

## 病人團體的參與

自實施藥物名冊以來，醫管局透過與病人團體的會議，定期告知病人藥物名冊的最新發展。任何藥物名冊的

更新情況亦會刊登於醫管局的通訊「關懷短訊」，供病人參閱。為繼續加強透明度和與市民的伙伴關係，醫管局在二零零九年設立正式諮詢機制。在這機制下，醫管局會召開周年諮詢會，告知病人團體有關藥物名冊的最新發展，了解他們的主要關注事項，並聽取他們的意見。諮詢會結束後，病人團體會被邀就藥物名冊提出意見和作出修訂的建議。他們的意見和建議會提交相關的委員會考慮。

為進一步加強病人在服務發展上的參與，醫管局自二零一一年初設立新平台，讓醫管局行政總裁定期與病人代表會面，聽取他們在各個病人服務範疇的意見。這個新設立的平台將為藥物名冊相關事宜提供額外渠道，與病人保持聯絡。

### 查閱網站的資料

藥物名冊自二零零五年實施以來，其最新版本一直上載至醫管局的互聯網網站，供公眾查閱。醫管局建議為其藥物名冊的互聯網網站開設搜尋器，讓市民更易查閱個別藥物的資料。此外，醫管局會於現時提供全面病人及疾病資訊的一站式資訊平台互聯網網站「智友站」，加設藥物名冊網站的超連結，讓病人更易查閱藥物名冊的資料。

醫管局將於二零一一年第二季開始，分階段推行上述措施。醫管局會繼續與病人團體保持緊密聯繫和溝通，透過不同途徑聽取病人有關藥物名冊的意見及建議。

食物及衛生局局長

(盧潔瑋

代行)

二零一一年四月二十一日

副本送：醫院管理局 (經辦人：張偉麟醫生)